

## Приходъ Салтосарайскій, Курганскаго уѣзда.<sup>1)</sup>

Салтосарайскій приходъ одинъ изъ древнѣйшихъ приходовъ въ Курганскомъ уѣздѣ. Какъ село Салтосарайское, такъ и входящія нынѣ въ составъ прихода деревни находятся недалеко отъ границъ, отдѣляющихъ Курганскій уѣздъ отъ губерній Пермской и Оренбургской. Название свое село Салтосарайское получило отъ озера „Салтосарай“, на берегу которого оно ранѣе когда-то стояло. Около этого озера кочевалъ въ древности одинъ татарскій князекъ по имени „Салто-Саранъ“, по имени которого и озеро названо „Салтосарай“ (Сиб. Лѣт. 1581 г.). Памятникомъ обитанія здѣсь татаръ служать и теперь еще существующіе курганы, расположенные по берегу озера Салтосарай и певдалекъ отъ него. Озеро Салтосарай горько-соленое, поросшее почти все камышемъ; въ древности же оно было чистое и представлялось озеромъ очень громаднымъ, почему и называлось соображеніями жителями „моремъ“. Вотъ на берегу то этого озера, верстахъ въ 8 отъ настоящаго мѣстоположенія, и стояло первоначально селеніе Салтосарайское.

О существованіи села Салтосарайского, называвшагося ранѣе и теперь еще называющагося „Старой Слободой“ и о времени построения въ немъ храма утверждающихъ древнѣе существованіе Слободо-Салтосарайскаго прихода письменныхъ историческихъ документовъ ранѣе 1805 года<sup>2)</sup> никакихъ не имѣется, ибо они частію отъ времени, частію отъ бывшихъ неоднократно пожаровъ уничтожились. Но по устному преданію известно, что Слободо-Салтосарайская церковь и приходъ при оной получили свое существованіе около 200 лѣтъ тому назадъ, т. е. въ началѣ 18-го столѣтія, доказательствомъ чего отчасти служить находящаяся въ настоящемъ Салтосарайскомъ храмѣ древняя икона Знаменія Божіей Матери<sup>3)</sup>, которая, въ устахъ народа,

<sup>1)</sup> Составлено на основаніи лѣтописи Салтосарайской церкви, писанной въ 1847 году по указу Тобольской Духовной Консисторіи отъ 31 декабря 1845 года за № 7690, на основаніи указовъ, хранящихся въ архивѣ церкви, храмозданныхъ грамотъ, метрикъ и другихъ документовъ.

<sup>2)</sup> Съ этого года имѣются въ архивѣ церкви метрическія книги.

<sup>3)</sup> Икона Божіей Матери «Знаменія», стоящая сейчасъ въ лѣвомъ заклиросномъ кіотѣ почитается прихожанами и жителями сосѣднихъ приходовъ за явленную; икона небольшая ( $12 \times 10$  вершк.), была въ 1857 году, безъ всякаго разрѣшенія, поновлена. Служившій въ то время въ слободѣ Салтосарайской священникъ о. Феодоръ Поповъ, нынѣ протоіерей села Часи, говоритъ, что поновлялъ ее иконописецъ искусный, сохранившій всѣ черты ея древняго письма.

почитается явленной и въ честь которой, какъ говорить преданіе, была построена первая церковь и наименована „Знаменской“. Преданіе это, записанное въ лѣтопись Салтосарайской церкви въ 1847 г., со словъ девяностолѣтняго старца, крестьянина села Салтосарайского Петра Сергеева Бабушкина, таково: „Очень давно, когда Слобода стояло еще на старомъ мѣстѣ, на берегу озера Салтосарай, на семъ мѣстѣ, гдѣ сейчасъ стоитъ слобода Салтосарайская, былъ густой, не-проходимый боръ.<sup>4)</sup> Двѣ старыхъ дѣвицы по фамиліи „Дружинины“ (фамилія эта и сейчасъ существуетъ) ходили въ боръ за грибами и увидѣли на пнѣ сосны, нѣсколько по правѣ того мѣста, гдѣ сейчасъ стоитъ церковь, икону Знаменія Божіей Матери и принесли ее въ свое селеніе, но икона опять чудесно оказалась на томъ же мѣстѣ.) Пробовали еще нѣсколько разъ уносить икону Знаменія Божіей Матери изъ бору—и все повторялось тоже самое: икона исчезала и появлялась снова на пнѣ. Тогда жители слободы Салтосарайской, видя въ этомъ указаніе Божіе, оставили свое старое мѣстожительство и переселились на настоящее мѣсто и задумали строить храмъ во имя иконы Знаменія Божіей Матери“ (лѣт. Сал. цер. лист. 9). Икона эта существуетъ съ незапамятныхъ временъ, и, если связывать съ ея появленіемъ построеніе первого храма, то и его должно признать столь же древнимъ, какъ и икона. Преданіе сіе, между прочимъ, записано въ указъ Тобольской Духовной Консисторіи отъ 7-го Ноября 1833 г. за № 4076. Въ указѣ этомъ прописано прошеніе прихожанъ Слободо-Салтосарайской церкви, которые просили разрѣшить постройку новаго храма вмѣсто сгорѣвшаго „по уваженію тому, что въ сномъ Салтосарскомъ селеніи напередъ сего болѣе ста пятидесяти лѣтъ существовала таковая же церковь“. О существованіи же храма въ слободѣ Салтосарайской около половины 18 столѣтія говоритъ и бывшій въ Салтосарайской церкви въ 1847 г. во время написанія лѣтописи св. антиминсъ (когда перемѣнъ не известно), который, какъ видно изъ подписи на немъ былъ освященъ для слободо-Салтосарайской церкви въ 1755 г. Высокопреосвященнѣйшимъ митрополитомъ Тобольскимъ Сильверстомъ (лѣт. л. 5). Если это было даже первый антиминсъ,

<sup>4)</sup> И сейчасъ село Салтосарайское окружено съ трехъ сторонъ боромъ—крестьянскими лѣсами и Плещко-Иковской казенной дачей.

<sup>5)</sup> Ченекъ этотъ существовалъ еще въ первой половинѣ прошедшаго 19-го столѣтія и былъ покрытъ голбчикомъ, на подобіе намогильныхъ памятниковъ, или же альбоной отъ античн.

то и тогда надо допустить, что первая церковь начала строиться въ слободѣ около половины 18 столѣтія.

Настоящая церковь въ селеніи Салтосарайскомъ уже четвертая. Первая деревянная церковь во имя иконы Знаменія Божіей Матери была, какъ говорить преданіе, за ветхостію разобрана въ концѣ 18 столѣтія и въѣсто нея на томъ же самомъ мѣстѣ и во имя той же иконы была построена вторая деревянная церковь, которая весной 1820 г. сгорѣла отъ молніи, какъ видно изъ указа Тобольской Духовной Консисторіи, хранившагося въ 1847 г. въ архивѣ церкви, и изъ разсказовъ стариковъ, помнившихъ это событіе; стоявшая же на отдѣль восьмигранная колокольня, какъ ненужная, была продана крестьянину села Салтосарайскаго Карпу Гребенщикому, который употребилъ ее на теплые стаи (лѣт. л. 5). Когда вторая церковь сгорѣла, то прихожане не пожелали больше строить церкви въ старой Слободѣ въ виду того, что слобода въ отношеніи къ деревнямъ прихода не представляла центрального положенія, и они порѣшили выстроить церковь въ деревнѣ Чашѣ Старо-Слободского прихода, отстоящей отъ слободы Салтосарайской въ 12 верстахъ и занимающей по отношенію къ деревнямъ прихода болѣе центральное положеніе. Къ тому же она стояла на коммерческомъ пути изъ г. Шадринска въ г. Петропавловскъ. Сюда одновременно съ церковью было перенесено и волостное правленіе, бывшее ранѣе въ Слободѣ и до сихъ поръ именуемое „Салтосарайскимъ“.

Въ Чашѣ церковь была выстроена уже не во имя Знаменія Божіей Матери, а во имя Живоначальной Троицы. Стояла она недолго, около 10 лѣтъ и не извѣстно отъ какой причины сгорѣла 3 ноября 1832 года (указъ Конс. отъ 7 ноября 1833 г.) Тогда жители села Часи и деревень Расковаловой, Могильной, Большой-Иткульской и Зарѣшной-Иткульской, съ одной стороны, и Старой Слободы и деревень Деулинской, Банниковой, Пьянковой, Большаго Камагана и Малаго Камагана съ другой стороны—подали Высокопреосвященному Аѳанасію, Архіепископу Тобольскому и Сибирскому, обоюдное прошеніе о разделеніи одного прихода на два и о дозволеніи выстроить двѣ церкви—одну въ селеніи Чашѣ во имя Живоначальной Троицы, а другую въ слободѣ Салтосарайской во имя Знаменія Пресвятой Богородицы. Просьба ихъ, въ виду обширности и многолюдности прихода,

была уважена и жителямъ села Часи и смежныхъ деревень дозволено выстроить въ Чашѣ церковь во имя св. Троицы, а жителямъ старой Слободы и смежныхъ съ нею деревень разрешено выстроить церковь въ слободѣ Салтосарайской во имя Знаменія Божіей Матери. Итакъ образовались два отдельныхъ прихода (Указъ 7 ноябр. 33 г.). Бывшій двухштатный клиръ при Салтосарайской и при Часинской церквяхъ помянутымъ выше указомъ раздѣленъ былъ и при обѣихъ церквяхъ осталось по одному штату. На основаніи помянутаго указа отъ 7 ноября 1833 года прихожане, вошедши въ составъ прихода Салтосарайскаго въ количествѣ 783 душъ мужескаго пола и 878 женскаго, начали заготовлять лѣсъ для постройки церкви (уже третьей въ слободѣ Салтосарайской), и 28 марта 1834 года получили и храмозданную святительскую грамоту отъ Высокопреосвященнаго Аѳанасія слѣдующаго содержанія: „Божію милостію смиренный Аѳанасій Архіепископъ Тобольскій и Сибирскій. По благодати и власти Все-святаго и Животворящаго Духа, данней намъ отъ Великаго Архіерея Господа и Бога Нашего Іисуса Христа чрезъ святыя Его апостолы и ихъ намѣстники и преемники, благословили мы, согласно прошенію Курганскаго вѣдомства Салтосарайской Старой Слободы и смежныхъ съ онай деревень жителей, построить въ онай слободѣ вновь деревянную во имя Пресвятаго Богородицы церковь, которую заложить по чиноположенію и продолжить строеніе во всемъ согласно данному плану и фасаду<sup>6)</sup> подъ надзоромъ того, кто отъ гражданскаго правительства командированъ будетъ. Достовѣрнаго же ради свѣденія, яко оную церковь соорудить благословили мы, дается сія грамата рукою нашею подписанная и печатю утвержденная. Въ богоспасаемомъ градѣ Тобольскѣ, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ тридцать четвертое Марта въ двадцать осьмой день“. № 65-й. Получивъ грамоту, прихожане слободы Салтосарайской приступили къ построенію церкви, которая и строилась около  $2\frac{1}{2}$  лѣтъ частію на средства прихожанъ, которыми было собрано 2026 р. деньгами и заготовлено лѣсу 339 лѣсинъ, частію на пожертвованія владѣвшаго въ то время илецко-иковскимъ винокуреннымъ заводомъ Красноярскаго купца Никиты Феодорова Мясникова. При пожарѣ 1820 г. всѣ документы, все имущество церкви сгорѣло до тла, не было вынесено

<sup>6)</sup> Плана и фасада въ архивѣ церкви не сохранилось.

ничего, кромъ иконы Знаменія Божієї Матери; посему въ новый храмъ быль устроенъ и новый иконостасъ въ формѣ римскихъ портиковъ на средства того же купца Мясникова<sup>7)</sup>). Освященная 12-го декабря 1836 г. во имя Знаменія Божієї Матери эта третья церковь тоже стояла недолго и сгорѣла въ 8 час. вечера 3 декабря 1857 г. до основанія отъ неосторожности сторожей, выпаливавшихъ клоповъ въ караулкѣ. Первый огонь появился на съверномъ углу колокольни. Думая потушить огонь своими усилиями, караульные своевременно не ударили тревоги, огонь перешелъ наверхъ и въ нѣсколько часовъ деревянное кондое зданіе храма сгорѣло до тла. Всѣ вещи, иконостасъ, даже рамы,— все спасено, кромъ колоколовъ, которые отъ сильного жара всѣ растопились.

Въ 1858 г. жители слободы, деревень Деулиной и Банниковой, по убѣжденію мѣстнаго священника Феодора Попова, изъявили желаніе строить новую церковь, уже каменную, но вторая половина прихода— жители деревень Пьянковой, Большаго и Малаго Камагана, боясь большихъ расходовъ, не пожелали строить каменную церковь и порѣшили отдѣлиться и выстроить деревянную во имя св. Николая въ деревнѣ Пьянковой церковь и образовать отдѣльный приходъ, о чёмъ и стали просить Епархіальное Начальство. Просьба ихъ была уважена, и они съ сентябрѣ мѣсяцѣ 1862 года получили разрѣшеніе и приступили къ постройкѣ деревянной церкви во имя св. и Чудотворца Николая. Церковь ими выстроена была, но стояла недолго и сгорѣла отъ молніи утромъ 24 іюня 1868 г. Имущество, иконостасъ, утварь все было вынесено. При этомъ сгорѣло 10 человѣкъ, залѣзшихъ на колокольню, чтобы подрубить балки и сбросить колокола. „Такой грозы, говорятъ старики, мы не помнимъ“. Послѣ этого приходъ Пьянковскій указомъ Тобольской Духовной Консистории отъ 14 января 1871 года за № 643 снова присоединенъ быль къ Салтосарайскому и оставался присоединеннымъ до половины 1885 года, когда онъ окончательно отдѣлился.

Жители слободы Салтосарайской и деревень Деулиной и Банниковой, надѣясь на помощь Божію, приступили къ постройкѣ каменной церкви, которая и была заложена осенью 1858 г. съ благосло-

<sup>7)</sup> Сейчасъ иконостасъ сей уступленъ, съ разрѣшенія начальства, въ Рымовскую церковь-школу, Заложинского прихода, Курганскаго уѣзда.

венія Преосвященнаго Освягности на основаніи храмозданной грамоты, выданной ииъ 19 сентября 1858 года слѣдующаго содергнія: „Божію милостію смиренный Освягность, Епископъ Тобольскій и Сибирскій. По благодати, дару и власти всесвятаго и животворящаго Духа, даннаго намъ отъ Самаго Великаго Архіерей, Господа и Бога нашего Иисуса Христа, чрезъ святыхъ Его апостоловъ и ихъ намѣстники и преемники, благословили мы, согласно прошенію прихожанъ, состоящихъ въ приходѣ слободы Салтосарайской Знаменской церкви, Курганскаго округа, построить въ слободѣ Салтосарайской вновь каменную во имя Знаменія Божіей Матери церковь вместо сгорѣвшей деревянной. Каковая церковь должна быть заложена по чиноположеню церковному, сооружена и построена во всемъ согласно плану и фасаду съ надлежащею прочностію, приличіемъ и сообразностью во всѣхъ принадлежностяхъ. Достовѣрнаго же ради свидѣтельства, яко благословили мы соорудить церковь въ слободѣ Салтосарайской, дана сія грамота рукою нашою подписанная и печатю утвержденная въ Богоспасаемомъ градѣ Тобольскѣ въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ пятьдесятъ осмое, мѣсяца сентября въ девятнадцатый день“. Стройлась церковь медленно, на средства прихожанъ, Бр. Мисниковыхъ и на сборныи деньги, собиравшіяся въ предѣлахъ епархіи. Въ 1866 году сентября 26 дня церковь была освящена по благословенію преосвященнаго Варлаама благочиннымъ, священникомъ Освідоромъ Поповымъ. Въ настоящее время церковь вполнѣ благоустроена, отшукатурена внутри и снаружи, уврашена живописью и обнесена каменною оградою. Какъ не особенно древній, настоящій каменный храмъ села Салтосарайскаго незамѣчательнъ никакими историческими воспоминаніями. Какихъ нибудь замѣчательныхъ въ историческомъ отношеніи документовъ, церковной утвари и иконъ не имѣется, что можно объяснить тѣмъ, что въ пожарѣ 1820 года сгорѣло положительно все. На приходскому кладбищѣ тоже нѣть никакихъ намогильныхъ памятниковъ и крестовъ, замѣчательныхъ чѣмъ нибудь въ историческомъ отношеніи. За время своего существованія приходъ Салтосарайскій неоднократно былъ посвящаемъ своими Архипастырями. Первое посвященіе, о которомъ известно изъ лѣтописи, было въ 1847 г. Въ этомъ году удостоилъ приходъ Салтосарайскій своимъ посвященіемъ Высокопреосвя-

щенный Георгій, Архієпископъ Тобольскій и Сибирскій. Въ 1853 г. сентября 24 дня церковь посѣтилъ Высокопреосвященный Евлампій, Архієпископъ Тобольскій и Сибирскій, который, по испытаніи приглашеннаго по утвержденію св. церкви, и о гнусности сводныхъ раскольническихъ сожитій. Въ іюль мѣсяцѣ 1864 г. и въ іюль же 1870 г. церковь была удостоена посѣщенія Высокопреосвященнаго Варлаама, Архієпископа Тобольскаго и Сибирскаго. Въ іюль мѣсяцѣ 1885 г. храмъ посѣтилъ Преосвященный Аврамій, Епископъ Тобольскій и Сибирскій, который, пробывъ здѣсь не болѣе часа, отправился въ село Пьянковское. Въ послѣдній разъ церковь была посѣщена Преосвященнымъ Антониемъ 28 января 1901 г. О посѣщеніяхъ храма другими важными особами въ памятной книжѣ ничего не записано и ничего о семъ изъ разсказовъ прихожанъ не слышно.

Въ продолженіе всего существованія Салгосарайскаго прихода священники въ ономъ были слѣдующіе: Аѳанасій Тихоновъ, Григорій Зудиловъ, Іаковъ Васильевъ Пудовиковъ<sup>8)</sup>, Іаковъ Феодоровъ Словцовъ<sup>9)</sup>, Ioannъ Григорьевъ Буровъ, Ioannъ Аѳанасьевъ Буровъ, Михаилъ Матеевъ Давровъ. Съ 1835 г. по 1844 г. священникомъ былъ Ioannъ Николаевъ Пудовиковъ. Въ 1845 году онъ былъ за-прещенъ и переведенъ въ другой приходъ и два года священника въ слободѣ не было. Требы исправляли частію слободы Иковской священникъ Пареній Лебедевъ, частію села Чаша священникъ Василий Арзамасовъ. Съ 1846 г. по 1850 г. священникомъ былъ Алексій Павловъ Федюшинъ. На его мѣсто пріѣхалъ Феодоръ Ioанновичъ Поповъ, служившій до ноября мѣсяца 1863 г., когда былъ назначенъ благочиннымъ и переведенъ въ село Чаша. До марта мѣсяца 1864 г. мѣсто было праздно и требы исправлялись села Пьянковскаго священникъ о. Іаковъ Васильевичъ Словцовъ. Въ мартѣ мѣсяцѣ поступилъ о. Алексій Красовскій и служилъ до октября того же 1864 г. и перевелся въ другой приходъ, а на его мѣсто былъ назначенъ пе-

<sup>8)</sup> О первыхъ трехъ священникахъ, служившихъ еще въ 18 столѣтіи, известно изъ преданія.

<sup>9)</sup> Іаковъ Феодоровъ Словцовъ служилъ въ первой четверти 19 столѣтія и былъ много лѣтъ благочиннымъ. Когда приходъ Салгосарайскій раздѣлился на двѣ — Чашинскій и Салгосарайскій, онъ остался въ Чашѣ, а въ слободѣ остался Ioannъ Григорьевъ Буровъ и съ этого времени (1833 г.) приходъ Салгосарайскій сдѣлался одноштатнымъ.

реведшійся изъ Пермской губерніи священникъ о. Іоаннъ Смиренскій, который и служилъ до 1878 года, когда, по старости, вышелъ за штатъ, уступилъ мѣсто сыну своему Александру Смиренскому. Священникъ Александръ Смиренскій въ 1879 г. за неимѣніемъ дома для причта переѣхалъ въ село Пьянковское и въ селѣ Салтосарайскомъ до іюля мѣсяца 1885 г. священника не было; въ іюль же прїѣхалъ священникъ Василій Николаевичъ Вулатниковъ и служилъ до мая мѣсяца 1894 г., когда былъ переведенъ въ село Носковское, а на его мѣсто назначенъ настоящій священникъ Василій ѡеодоровъ Арзамасовъ.

Кто были діаконы въ концѣ 18 столѣтія не известно; въ 19 же столѣтіе діаконы были слѣдующіе: Петръ Ильинъ Серебренниковъ, Михаилъ Алексѣевъ Топорковъ, Андрей Ивановъ Бекрѣевъ, Василій Алексѣевъ Арзамасовъ и Павелъ Ивановъ Караблевъ. Съ 1835 г. по 1839 г. діакона не было положено и не состояло. Съ 1839 по 1841 г. діакономъ былъ Иванъ Васильевъ Иноземцевъ. Съ 1844 г. по 27 декабря 1850 г. діакономъ былъ Іаковъ Григорьевъ Дубровскій. Съ 22 іюня 1859 г. до іюня мѣсяца 1862 г. діакономъ былъ Николай Васильевъ Арзамасовъ. Съ сентября 1862 г. до 1867 г. діакономъ былъ Петръ Чефрановъ, на его мѣсто въ семъ году поступилъ Іоаннъ Александровъ Тутолминъ и служилъ здѣсь до января 1870 г., когда приходъ сей низведенъ въ 7-й классъ и діаконское мѣсто упразднило. Это былъ послѣдній діаконъ.

Кто были дьячки до 1835 г., не известно. Съ 1835 г. дьячки были слѣдующіе: Іоаннъ Алексѣевъ Кыштымовъ, Григорій Александровъ Мизерандовъ, Василій Николаевъ Першуковъ, ѡеодоръ Симеоповъ Брызгаловъ, уволенный 27 іюня 1849 г. по двоеженству за штатъ; на его мѣсто поступилъ 27 декабря того же года Василій Варлаковъ, умершій 6 мая 1853 г. Съ 1853 года былъ пономарь Андрей Лавровъ и дьячекъ ѡеодоръ Симеоновъ Брызгаловъ, снова принятый въ духовное званіе. Андрей Лавровъ служилъ до 1860 г. и на его мѣсто поступилъ пономарь Дмитрій Ивановъ ѡеодоровъ, служившій здѣсь до 1869 г., когда въ іюль мѣсяцъ былъ исключенъ изъ духовнаго званія, а дьячекъ ѡеодоръ Симеоновъ Брызгаловъ дожилъ до 1875 г., когда и умеръ отъ старости. Съ 1875 г. по 15 октября 1896 г. былъ дьякомъ, а потомъ и псаломщикомъ, Пр-

коий Петровъ Тоболкинъ, прослужившій въ сихъ званіяхъ 52 года. На мѣсто его поступилъ псаломщикъ Александръ Ксенофонтовъ и служилъ до 28 февраля 1898 г., когда, по болѣзни, вышелъ за штатъ, а на его мѣсто прѣхаль настоящій псаломщикъ Ioannъ Михаиловъ Тимкинъ, назначенный сюда 31 марта 1898 г. Сейчасъ въ приходѣ Салтосарайскомъ положено состоять священнику, діакону и псаломщику.

Изъ всѣхъ священниковъ, которыхъ помнятъ прихожане, хорошую память о себѣ оставили о. Феодоръ Поповъ и о. Ioannъ Смирнскій. Первый поминается какъ хороший и трезвый священникъ, аккуратный требоисправитель и рачитель благолѣпія храма Божія, а второй—какъ истовый совершитель службъ Божіихъ, хороший уставщикъ, не пропускавшій ни одной службы безъ чтенія житій Святыхъ, человѣкъ религіозно-настроенный, любившій бесѣдоватъ съ прихожанами о духовномъ и смило обличавшій замѣченные среди нихъ недостатки и пороки. Имя его записано въ памятникъ почти всякаго прихожанина.

Священникъ Салтосарайской церкви *Vасилій Арзамасовъ*.